

101年公務人員特種考試原住民族考試試題

等 別：四等考試

類 科：各類科

科 目：國文（作文、公文與測驗）

一、作文：

「幸福指數」為近年來的熱門話題。前一陣子有問卷調查各縣市民眾的幸福指數，澎湖縣民雖然物質生活不富裕，但在主觀「幸福指數」得分居冠，這件事很值得吾人深思。試以「幸福」為題，抒發個人的觀察、感受及體會。

幸福

【擬答】：

在紛擾紊亂、爭名逐利的世界裡，有一件事物更勝過外在所有的權勢和錢財，那就是——「心中有愛」，它總是令人感到曼妙而純潔，舒坦又怡悅，是一種比名利更高尚的人生鵠的，藉由散播愛才能讓眾生領略到人性的光明面，有愛的地方，就有歡樂，就尋覓得到我們憧憬中的桃源勝境，這是最簡單的幸福，也是最值得珍藏的人生寶藏。

幸福不是攫取，亦非佔有，而是無條件的奉獻，是人類高貴的情操，以他人的快樂滿足為目的。自古及今，小說中寫得最多的是各類愛的故事，詩歌裡最感人的是有關愛的詩篇，因為那是在毫不自私的道德境界中，全然奉獻自己，尋求個人與對方皆滿足渴慕的情思，最能博得人們的共鳴，所以能傳頌千古。

人生虛幻如同白雲蒼狗，在默默無聞之際，孤寂落寞，無人聞問，一旦成名顯達，天下之人便趨之若鶩，蜂湧而至，日夜高朋滿座，處事無往不利，臨風顧盼，躊躇滿志，正如李後主所說的「花月正春風」。實則，生活的內涵，少不了的是悠然自處，觀照內在，懂得澹泊的人，優遊天地，不求外利，返璞歸真，尋回本心，正緣於自得其樂，故能從孤寂中獲得靜謐，從單調中尋覓自在，這份福氣絕非金錢或物質所可比擬。

許多人經常是「身在福中不知福」，總為了一些蝸角小名、蠅頭微利，折騰得煩惱憂愁、悶悶不樂，胸中不經意地填塞各種怨氣，一股腦火，滿腹牢騷；細細思量，實無必要！我們應靜心體會：美麗的朝陽是最好的晨鐘，一餐熱騰騰的飯菜是滿足食慾的佳餚，一齣感人的影片是撫平心靈的安慰劑，一襲溫暖的被褥是進入夢鄉的隧道，一趟知性之旅是洗滌塵慮的特效藥……，這種澹泊的況味，真是值得細細咀嚼。在漫漫的人生旅途中，沉潛或澹泊並不可怕，一切的良窳處境乃自然規律，是生命本當領受的獻禮。落英在秋初凋零，來年又是一片緋紅，枯葉在寒風中翻滾，明春仍吐出嫩芽，這何嘗不是一種成長，一股灑脫，一曲情歌，一份練達？只要懂得珍惜，唾手可得皆是幸福，身在其中的人們自當知福感恩啊！

二、公文：

為強化原住民族文化之生根與拔擢優秀人才蔚為國用。試擬行政院原住民族委員會致文化部函，請向有關單位踴躍提報原住民族特考「文化行政」等相關類科名額。

檔 號：

保存年限：

行政院原住民族委員會 函

地址：000.000市000路000號

聯絡方式：（承辦人、電話、傳真、e-mail）

000

000市000區000路000號

受文者：文化部

發文日期：中華民國00年00月00日

發文字號：000字第00000000號

速別：最速件

公職王歷屆試題 (101 原住民特考)

密等及解密條件或保密期限：

附件：

主旨：為強化原住民族文化之生根與拔擢優秀人才蔚為國用，請向有關單位踴躍提報原住民族特考「文化行政」等相關類科名額，請查照。

說明：

- 一、近年來，各界對原住民族均興起注重與關懷之情，亦深知各族群有不同領域的人才，本委員會極樂觀此盛況；為使各方人才受重用，以為國效力，服務人群，特發此公文，懇請貴部惠予支援協助本案。
- 二、由於少部分原住民族群對國家特考之步驟暨辦法不熟悉，本委員會緣於「拔擢人才，以為國用」之美意，欲請貴部向有關單位廣為宣傳提報原住民族特考「文化行政」之事宜，以求優秀人才濟濟輩出，為社會作更大之貢獻。

辦法：

- 一、請貴部向有關單位踴躍提報原住民族特考「文化行政」等相關類科名額，通知各縣市政府，期使更多人報名，以步上公職之路。
- 二、凡經費有所不足或對本事項有不明悉之處，即刻向本委員會反映，並祈指教，俾本事項順利進行，以利長久推廣。

正本：文化部

副本：

主任委員 ○○○ (蓋簽字章)

乙、測驗部分：

(B) 1. 斟酌下列句子前後文意，選出最適宜填入□內的選項：

「應否興建蘇花高速公路，這是□□□□的問題。在立法院所舉行的公聽會上，各方人員代表經過一番激烈的□□□□的論辯後，結果依然□□□□，未能產生共識。」

(A)從善如流／焚膏繼晷／洞中肯綮 (B)見仁見智／唇槍舌劍／莫衷一是
(C)食古不化／游談無根／不破不立 (D)老生常談／滔滔不絕／眾說紛紜

(D) 2. 「我是樂觀的，因為我相信社會可以改變，我不接受命運，更不接受任何萬劫不復的預言。然而相信改變的人，就得找出應該要改變的地方，也就是找出那壞的、黑的、暗的、沉淪的、墮落的、危險的地方，然後號召大家用力予以改變。而要找出所有那些壞的、黑的、暗的、沉淪、墮落的、危險的，不靠一雙悲觀的眼睛行嗎？」(楊照《面對未來最重要的 50 個觀念》)

以下選項，何者是本文的意旨？

(A)改變社會前，須先參照預言的內容
(B)接受命運後，人們就可以改變社會
(C)只要有樂觀的態度，就可改變社會
(D)改變社會前，須先發現問題之所在

(B) 3. 閱讀下文，推斷「它是再與世無爭也沒有的了，」應填入文中何處，可使全文完整而通順？

天下事真是不如意的多。不講別的，①只說書這件東西，②也都要受這種厄運的摧殘。至於那琉璃一般脆弱的美人，③白鶴一般兀傲的文士，④他們的遭忌更是不言而喻了。(朱湘〈書〉)

(A)① (B)② (C)③ (D)④

(B) 4. 梟逢鳩，鳩曰：「子將安之？」梟曰：「我將東徙。」鳩曰：「何故？」梟曰：「鄉人皆惡我鳴，以故東徙。」鳩曰：「子能更鳴，可矣；不能更鳴，東徙猶惡子之聲。」(《說苑·談叢》)

下列敘述，何者最切近上文意旨？

(A)江山易改，本性難移 (B)不改舊惡，無處容身
(C)道之所在，天下歸之 (D)順應時機，因勢利導

公職王歷屆試題 (101 原住民特考)

- (B) 5. 白居易敘述一種水果如下：「朵如蒲萄，核如枇杷，殼如紅繒，膜如紫綃，瓢肉瑩白如冰雪，漿液甘酸如醴酪，大略如彼，其實過之。若離本枝，一日而色變，二日而香變，三日而味變，四、五日外，色香味盡去矣。」文中所述為何種水果？
(A)龍眼 (B)荔枝 (C)蘋果 (D)櫻桃
- (D) 6. 李白〈贈孟浩然〉：「吾愛孟夫子，風流天下聞。紅顏棄軒冕，白首臥松雲。醉月頻中聖，迷花不事君。高山安可仰，徒此挹清芬。」詩中對孟浩然的讚譽不包含下列何者？
(A)品格清高，聲名遠播 (B)澹泊名利，不求官職
(C)沉醉美酒，瀟灑放逸 (D)學問淵博，難望項背

閱讀下文，回答第7.題至第8.題：

……即使女性接受最有效的血塊移除治療，其心臟病發後的存活率也和男性一樣不高。但一般觀念還是認為心臟病並不會威脅女性。為什麼女性不能更慎重看待這個致命的疾病？

原因之一是女性罹患心臟病的年齡較男性晚。女性開始出現心臟病的年齡，通常比男性晚10年左右。然而，在50歲之後，它卻成為女性的頭號殺手。至65歲時，女性患心臟病的風險幾乎與男性一樣高。……

此外，多數的心臟病相關研究都是以男性為對象。例如，在一份「內科醫師健康研究」中，只針對男性內科醫師測試阿斯匹靈是否有助於降低男性心臟病發的研究。……沒有人能夠確定這些研究結果是否同樣適用於女性。（〈女性與心臟疾病〉）

- (D) 7. 下列敘述最正確的是：
(A)血塊移除治療不適用於女性心臟病患者
(B)女性面對心臟疾病時，風險比男性更高
(C)阿斯匹靈有助於降低男性心臟病發，但對女性無用
(D)年輕女性可能不常罹患心臟病，不表示女性都不會罹患心臟病
- (B) 8. 要提高女性心臟病患者的治癒率，必須優先進行的是：
(A)重新確認血塊移除治療的可行性
(B)針對女性進行心臟病的相關研究
(C)以治療男性患者的方式治療女性患者
(D)針對年輕女性及早施行心臟治療手術

閱讀下文，回答第9.題至第10.題：

臨江之人，畋得麋麇，畜之。入門，群犬垂涎，揚尾皆來。其人怒，恒之，自是日抱就犬，習示之，使勿動，稍使與之戲。積久，犬皆如人意。麋麇稍大，忘己之麋也；以為犬良我友，抵觸偃仆，益狎。犬畏主人，與之俯仰甚善，然時啖其舌。三年，麋出門，見外犬在道甚眾，走欲與為戲。外犬見而喜且怒，共殺食之，狼藉道上，麋至死不悟。（柳宗元〈臨江之麋〉）

- (C) 9. 「時啖其舌」是形容狗：
(A)無奈的樣子 (B)可憐的樣子
(C)想吃卻不敢的樣子 (D)友善卻無心的樣子
- (D) 10. 本文主旨是：
(A)驕傲自大，必自取滅亡 (B)虛有其表的人沒有實力
(C)縱情享受，將會招來災禍 (D)仰仗人勢，一旦失勢就危險